

Народы Азии и Африки
1976, №2

РЕЦЕНЗИИ

А. Г. Черных, Г. В. Хруслов. *Ленин и Япония*, Владивосток, Дальневосточное изд-во, 1974, 212 стр.

Рецензируемая книга является продолжением работы советских востоковедов над проблемой «Ленин и Япония». Но если предыдущие работы, как справедливо указывают авторы, освещали прежде всего ленинские взгляды на империалистическую Японию либо в них исследовалось распространение ленинских идей и их влияние на революционное и коммунистическое движение в стране¹, то отличительной особенностью данной монографии является анализ источников и литературы, которыми пользовался В. И. Ленин. Авторы не ограничились систематизацией упоминаемых им названий, а стремились выявить круг чтения великого вождя пролетариата, обнаружив многочисленные данные о Японии в работах общего характера, прочитанных им. Одновременно они в определенной степени разработали и историографическую панораму литературы по Японии, изданную в России, на Западе, а отчасти и в Японии, показав на ее фоне значение материалов, привлечших внимание В. И. Ленина. Впрочем, они не исчерпали всех возможностей в этом направлении. К достоинствам книги можно отнести и характеристики некоторых японоведческих работ, использованных В. И. Лениным, а также стремление авторов показать место японской проблематики в его общетеоретической работе.

Еще в начальный период своей революционной деятельности он почерпнул первые важные сведения о Японии из русской периодики тех лет, а главное — ознакомился с оценками японского общества К. Марксом и Ф. Энгельсом. Про-

деланный А. Г. Черных и Г. В. Хрусловым анализ источников и литературы, изученных В. И. Лениным в период русско-японской войны, подводит к мысли о том, что практически все наиболее крупные и значительные книги, брошюры и статьи, изданные как в Европе, так и в России, посвященные Дальнему Востоку, попали в его поле зрения. Он конспектировал прежде всего такие статьи, в которых авторы рассматривали поражение России как фактор, влияющий на внутреннюю жизнь в стране. В. И. Ленин, например, выписывал такой примечательный прогноз из буржуазной газеты «Франкфуртер цайтунг» (от 1 февраля 1905 г.): «Если в конце концов дело дойдет еще и до неблагоприятного для России мира с Японией, тогда возвращающиеся войска, быть может, вызовут в стране беспорядки, подавить которые самодержавие при всех ресурсах будет уже не в состоянии» (стр. 16—17). К этому тексту В. И. Ленин сделал следующее замечание: «Франкфуртская газета держалась скептически. Ее выводы интересны!»².

Одновременно серьезную работу проделал В. И. Ленин по изучению сущности империализма Японии. Материалы, использованные им, авторы подразделили на общие работы и статистические источники. Они предложили два критерия для характеристики отношения В. И. Ленина к использованным материалам: 1) прямые оценки в конспектах и 2) ссылки в ленинских произведениях. Авторы приходят к выводу, что «при знакомстве с историей империалистической Японии В. И. Ленин использовал кроме статистических источников более 15 общих исследований по мировой истории и отдельным странам и 4 работы специально по Японии» (стр. 43).

¹ См. Д. И. Гольдберг, В. И. Ленин и Япония, Л., 1970; «Октябрь и Япония», М., 1968; В. Цветов, Наш корреспондент сообщает из России, М., 1969; Г. Подпалова, В. И. Ленин и Япония, — «Азия и Африка сегодня», 1971, № 4 и т. д.

² «Ленинский сборник», XXVI, М., 1934, стр. 260—261.

В период Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны теоретические разработки по японской тематике в трудах В. И. Ленина уступают место практической выработке политики в отношении Японии. Авторы не только перечисляют, но и анализируют прочитанные им монографии и статьи советских исследователей: М. П. Павловича (Вельтмана), В. А. Гурко-Кряжина, Х. Т. Эйдуса. Особенно ценил он тех советских авторов, которые сами были участниками боев за советскую власть на Дальнем Востоке. Он также чрезвычайно внимательно относился к информации тех лиц, которые бывали в Японии.

Советская и зарубежная пресса, включая японскую, всегда была в орбите внимания В. И. Ленина. Обзоры японской прессы, как пишут авторы, помещали журналы «Новый Дальний Восток», «Народы Дальнего Востока» и «Новый Восток», хранившиеся в его библиотеке. Именно в этот период В. И. Ленин сделал вывод о неизбежности японо-американского столкновения³, в то время как некоторые видные деятели правящих кругов страны Восходящего солнца все еще полагали, что у Америки и Японии «дух сотрудничества не исчезал и не было причин к коренному расхождению» (стр. 67). По мнению А. Г. Черных и Г. В. Хрушова, в этот период вождь пролетариата «имел обширную и довольно систематическую информацию о современной ему Японии» (стр. 73).

В. И. Ленин не только регулярно изучал литературу по коммунистическому движению в Японии, но и был лично знаком с организаторами партии. Еще до непосредственных контактов с Катаяма Сэн он знал о нем из писем А. М. Коллонтай, а также из бесед с С. Рутгертом. Первое доступное ему упоминание о Катаяма Сэн было в книге немецкого социалиста Г. Экштейна⁴, хранящейся в его библиотеке (стр. 21). Встречался В. И. Ленин и с японскими социалистами, особенно в период 1921—1923 гг. Среди них были Тагути Ундзо, Есида Хадаимэ. В это же время участились контакты между В. И. Лениным и Катаяма. В каталоге личной библиотеки В. И. Ленина перечислены почти все издания, где были опубликованы статьи Катаяма (стр. 88).

«Уже с первого момента зарождения коммунистического движения в Японии, — с полным основанием пишут авторы, — и первых его шагов влияние В. И. Ленина, которое осуществлялось через личные контакты японских ком-

мунистов с вождем, его произведения, документы Коминтерна имели определяющее значение в становлении и развитии Компартии Японии. Ленинские советы и решения Коминтерна являлись непосредственным руководством к повседневной практической деятельности КПЯ» (стр. 89).

Специальная глава посвящена распространению ленинских произведений в Японии. По подсчетам авторов, в 1928 г. в Японии легально издается 49 ленинских работ, в 1929 — 43, в 1930 — 45, в 1931 — 39, в 1932 г. — 28 (стр. 103). Работа В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» с 1923 по 1936 г. издавалась 14 раз, «Детская болезнь „левизны“ в коммунизме» — 13, «Что делать?» — 7, «Государство и революция» — 5 раз (стр. 105). После второй мировой войны тираж и количество работ В. И. Ленина заметно увеличились. В этот период чаще издаются уже не отдельные произведения, а собрания сочинений в нескольких томах. С 1953 по 1966 г. было осуществлено издание собрания сочинений В. И. Ленина в 40 томах, а в 1969 г. завершился выпуск полного собрания сочинений В. И. Ленина в 45 томах. Издание ленинских трудов было выполнено под руководством Института марксизма-ленинизма при ЦК КПЯ издательством «Оцуки Сэтэн». Авторы подсчитали, что только с 1920 по 1968 г. произведения В. И. Ленина издавались на японском языке за рубежом 202 раза (в Японии — 201).

Большое место в книге отводится показу влияния ленинских произведений на японскую аудиторию. Под воздействием Октября, ленинских идей многие японские трудящиеся становились коммунистами. Многие японские поэты и писатели посвятили В. И. Ленину свои произведения. Авторы приводят интересные выдержки о В. И. Ленине из некоторых книг, стихов и поэм.

Внимание и уважение к В. И. Ленину в Японии особенно наглядно проявились в год 100-летнего юбилея вождя. В честь этой знаменательной даты был организован многотысячный митинг, опубликовано значительное количество ленинских работ, а также работ, посвященных В. И. Ленину. В 1970 г. вышла в свет большая часть юбилейного 10-томного издания: 8 томов. Не были в стороне и социалисты, организовавшие широкую программу мероприятий по празднованию юбилея в Японии. Активно участвовало в торжествах и Общество японо-советской дружбы. Наконец, и буржуазные круги Японии не могли обойти молчанием это событие. Так, крупнейшие буржуазные газеты «Асахи», «Эмпури», «Майнити» поместили отчеты о юбилейных торжествах в Москве и Японии, правда, не без тенденциозных коммента-

³ См. В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 42, стр. 60, 94.

⁴ См. Г. Экштейн, Рабочее движение в Японии, СПб., 1905.

риев. Рассказом о ленинском юбилее в Японии завершают авторы свою монографию.

При строгой научности общего построения книги и высокой профессиональной культуре авторов наиболее уязвимой для критики ее стороной оказался библиографический аппарат. Разбивка библиографии на «Источники и литературу по истории Японии, изученную В. И. Лениным» и сноски по главам, а также отсутствие именного указателя

затрудняют пользование рецензируемой работой. В приложении отсутствует библиографическое описание некоторых материалов, упомянутых в тексте.

В целом монография А. Г. Черных и Г. В. Хрушова — и ее фактический материал и методика — представляют бесспорный вклад в восточноведную ленинистику.

Р. Ш.-А. Алиев

Ле Зуан. Избранные статьи и речи (1970—1975 гг.). М., Политиздат, 1975, 374 стр.

Советский народ вместе со всеми честными людьми земли внимательно следил за мужественной эпопеей Вьетнама, героически сражавшегося за свободу и независимость, горячо восхищался его ратными и трудовыми подвигами, всегда оказывал ему всестороннюю помощь. Весь прогрессивный мир выступал на стороне справедливого дела Вьетнама, и вьетнамский народ в конце концов одержал победу, которую можно с полным правом называть исторической. «Мы не жалели крови и даже жизни ради независимости и свободы, мы готовы также отдать все свои силы, разум делу строительства социализма» (стр. 231—232) — эти слова Первого секретаря ЦК Партии трудящихся Вьетнама товарища Ле Зуана раскрывают истоки героизма вьетнамского народа, выражают его непоколебимое стремление к новой жизни.

Содержание рецензируемого сборника, включающего тринадцать работ Ле Зуана, многопланово. Большое внимание автор уделяет внутреннему и международному положению Вьетнама, советско-вьетнамской дружбе и солидарности. Книга рассказывает и о прошлом этой страны, о свободолобивых традициях вьетнамского народа. Она повествует и о новой эпохе, когда свет Великой Октябрьской социалистической революции в России озарил путь вьетнамским трудящимся к освобождению, когда на арену политической борьбы вышли рабочий класс и его партия, созданная Хо Ши Мином. В материалах сборника анализируются основные этапы вьетнамской революции, развития Демократической Республики Вьетнам. Это волнующие документы о войне и мире, о борьбе и созидании.

Работам Ле Зуана свойственно не только огромное политическое звучание; они не только дают яркое представление о жизни, борьбе и труде вьетнамского народа и многогранной деятельности партии вьетнамских коммунистов. Ценность их состоит также и в том, что они являются значительным вкладом в теорию марксизма-ленинизма. В своих речах и

статьях Ле Зуан предстает перед нами как выдающийся революционный трибун.

Основное внимание в сборнике уделено завершающему периоду освободительной войны вьетнамского народа против империалистической агрессии, задачам мирного восстановления и строительства социализма в Северном Вьетнаме, борьбе за полное освобождение Южного Вьетнама и объединение страны. Большой интерес представляет творческий анализ ряда принципиальных проблем социалистического строительства, положений о партии, государстве, вопросов революционной стратегии и тактики. Автор подчеркивает огромную силу марксизма-ленинизма, в котором Партия трудящихся Вьетнама всегда черпала свои силы и вдохновение. В статьях и выступлениях видного деятеля международного коммунистического и рабочего движения с большой силой выражено отношение вьетнамских коммунистов и народа к родине Октября и партии Ленина. «От имени партии, правительства и вьетнамского народа, — говорил Ле Зуан на XXV съезде КПСС, — мы выражаем искреннюю и глубокую признательность Коммунистической партии, правительству СССР, советскому народу — нашим родным советским братьям за то, что дело поддержки и помощи вьетнамскому народу они считают велением сердца, делом своей совести»¹.

*

Период, к которому относятся включенные в сборник статьи и речи руководителя вьетнамских коммунистов, исключительно важен в истории страны. Это был решающий этап борьбы против чужеземной агрессии, когда вьетнамский народ, руководимый своим боевым авангардом — Партией трудящихся Вьетнама, — уверенно шел к победе, завоеванной благодаря непреклонной воле народа к свободе, решимости сражаться во имя справедливых целей, готовности к самопожертвованию.

¹ «Правда», 26.II.1976.